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■•Megjelenik minden pénteken és vasárnap. .

/■

A zsidónak politikai meggyőződése j 
nincs és nem is volt soha, mert ő oly ér- [ 
telemben hazát, mint, más ember, nem ismer, i 

' az ő . hazája az egész föld. Rendesen a 
hatalommal tart., mert abból legtöbb hasznot 
húz: de ha az ellenzékeskedés jobban fizet, 

-■ Á4 óra alatt az ellenzék embere. Ep így 
adja-teszi a. „hazát“ is, ha jól megfizetik. 
4 hazaárulás is nála, az ö szemüvegén

. nézve, csak üzlet, rebach. Fő,hogyjóljövö- 
' d^mezzeh. -Rákóczi. Ferenc korában is nem 
‘'egy. árulást Követtek el, amely elég szépen 
hozott,' a kötélrevalóknak. A kurucok híres 
végvárát, .Érsekújvárt is 'zsidók árulták el. 
Keppich Abrahám, Jakab és Mózes', továbbá 
Topoltschán Lázár voltuk azok, akik valami 
Rottenstein tüzértiszttel összejátszottak' és 
undok szolgálataik dijául,1,0.. ezer forinton 
osztozkodtak. Es mi tovább is behunytuk 
szemünket. Hagytuk, hogy a nyakainkra 
üljenek. Most már vergődünk, küzdünk, de 
rém1, nehezen. Legalább a kitartásunk ne- 
lohadjon, akkor lesz remény a szabadulásra!

4 zsidó nagy mértékben konszummáló 
és teljesen nem termelő nép. Ez áz oka, 
hogy ha a zsidó bevándorlás és népesedés bár
mely államban nagyobb arányokat ér el, 
a produktív munkáskezek 'erős nyomás alá 
kerülnek s a munkások közt-az elégedet
lenség feltétlenül jelentkezik. Nem létezik a 
földön az az állam, melyben, ha á zsidó 
népesség az rE/o-ot eléri, ott kellemetlen 
szociális, sőt politikai bajok ne .jelentkez
zenek. A legérdekesebb a, dologban az, hogy 
a zsidónak az igazi szociálizmusról fogalma 
sincs, g becsületes termelő munkát végző 
nép soraiban egyet. sem. látunk közülök s 
mégis zsidó szájhősök állnak a 'szociális-' 
ták élén, s a fennálló társadalmi rend 
elleni izgatásból, a legtúlzóbb és legelcsépel- 
•tebb szocialista tanok hirdetéséből ők jut
nak" jövödelmező pénzforrásokhoz. Úgy lát
szik, Svájcbqjn is kezdik éretni ezeket a kór
tüneteket és igyekeznek jó előre védekezni. 
Hetvenezer polgár aláírásával kérvényt nyúj
tottak be- kormányukhoz, melyben Svájc 
területéről a keleti zsidók kiutasítását kérik. 
Vájjon ott is „fehér terror11 van? . . .
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Kicsi és nagy ántánt, a mindenféle 
nációkból összetákolt gyáva, rabló társaság 
megcsonkította ezeréves- hazánkat, de nyu
godalmat utánna nem lel egyik sem. Mind 
több és több alkalommal hangzik fel kül
földön a vészkiáltás, hogy kelet veszedel
mével szemben egyedül Magyarország ment
heti meg nyugatot. Félnek! Fogvacogva 
gondolnak a vörös rémre, amellyel meg kell 
birkózniok. Mi legyűrtük már! Most őket
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j is mi védjük meg? Helyes! Megtesszük! 
De nem a csonka, amputált .Magyarország, 
hanem az ezeréves Magyarország húsz 
millió lakosával, természetes határaival, 
bevehetetlen erős falával: a Kárpátokkal.

„Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,

■ Hiszek egy isteni örök igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Ámen?

TÁVIRATOK.
■ •

(Saját tudósítónktól.)

Becs, okt. .2.

Az osztrák nép most teszi első erő
próbáját a forradalom Óta. ’A .szociál
demokraták és kommunisták a tőlük 
megszokott undok harci modorral, terror
ral, fejbeveréssel igyekeznek a választá
sokon többséget biztosítani. Erős küzde
lem folyik különösen a keresztényszociá- 
listákkal/ Az utóbbiaknál nagyon biza
kodó a hangulat, hogy a vidék becsüle.- 
tes ’ ’ .....................................
sök 

keresztény népével legyűrik'a vörö- 
uraimát.

Népszavazás Ausztriában. 
Bécs, okt. 2.

Ausztriában erős készületek folynak 
esetlegesen megejtendő népszava-egy 

zásra, amelyen a Németországhoz váló 
csatlakozás felöl kell döntenie az osztrák 
népnek.

f.
Vörös terror Becsben.

■ Becs, okt. 1.

A keresztényszociálisták képviselő
jelöltje tartotta beszédét a XVIÍI. kerület-: 
ben, amelyen a szociáldemokraták na
gyobb csoportja is megjelent és állan
dóan zavarták a szónokot. Erre a’tömeg 
kizavarta őket a teremből. A szájhősök 
segítségért mentek és egy félszázad fegy
veres „népőrrelu tértek vissza. Hamaro
san parázs verekedést rögtönöztek, amely
nek a rendőrség vetett véget. A vörösök 
ott is ugyanazok, mint nálunk. Kutyából 
szalonna, botból borotva sohasem lesz.

A lengyelek nagy győzelme.
Varsó, okt. 1.

A Polezíában harcoló lengyel csa
patok a negyedik szovjet hadsereget tel
jesen szétverték. 12 ezer foglyot, ötyen 
ágyat és 400 waggon hadianyagot zsák
mányoltak. Az ellenséget tovább üldözik. 
Üldözés közben már benyomultak Kame-' 
nev-Pododvvszkba, Podolia. fővárosába, 
ahöl az ukrán kormány székelt.
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! A magyar nemzeti királyság 
i pártja, amelynek élén Bartha állott, 
i újjáalakult. Az alapszabályok kidolgozá- 
i sávaí Haller István közoktatásügyi minisz- 
i tér, dr. .Pékár Gyula államtitkár és 
Xukasich Géza bízattak meg.

Ferenc 
vanosságra hozzák.

Bécs, okt. í.
Ferenc Fcrdinánd halála után katonai 

irodájában több értékes okmányt találtak, 
ami nagyon alkalmas arra, hogy érdek
lődést keltsen. Különösen a volt trón
örökös katonai és pelitikai naplója érde
kes. Az utódállamok egyike azonban til
takozott az iratok nyilvánosságra^ hozása 
ellen, úgyszintén a Hohenberg örökösök 
képviselője is bírói döntést kíván, aminek 
eredményekép Mayr államtitkár elren
delte, hogy az iratok kiadása függőben 

' tartandó az óvás elintézéséig.

Németország államesőd előtt?
Bécs, okt. i.

A francia lapok'a brüsszeli kon
ferencián tett német jelentésekből azt 
olvassák ki, hogy Németország állam
csődre törekszik, hogy ezáltal mentesítse 
magát a wersaillesi békeszerződésbe^ 
megállapított kötelezettségek alól. A néme
tek ezen számítása szerintük hiába való, 
mert államcsőd esetére is a nemzeti 
vagyon ugyanaz marad s a szövetsé
gesek erre rátehetik kezüket.

A lengyel-orosz fegyverszünet.
; • Becs, okt. 1.

Helstogforsi jelentés szerint az álta
lános köipoiti végrehajtó-bizottság el
határozta a lengyel fegyverszüneti szer
ződés aláírását és Lengyelország, Ukránja,’ 

'Finnország és Lettország függetlenségé
nek és szuverénitásának fenntartása és 
korlátozás nélküli elismerését. A határo
kat nem a szovjetrendszer, hanem a ren
des polgári elveknek megfelelően álla
pítják meg.

V

— Hirdetmény. Pápa r. t. város adó
hivatala értesíti az adózó közönséget, hogy a 
város 1920. évi tökekamatadó kivetési lajtsroma 
a veszprémi m. kir. pénzügyigazgatóságtól 
érvényesítve leérkezett. Ezen lajstrom a városi 
adóhivatalánál folyó évi október 4-tól 12-ig 
a városi adóhivatalban közszemlére kitétetik s 
a hivatalos órák alatt betekinthető. Az esetleges 
fellebbezések1a veszprémi m.. kir. pénzügggaz- 
gatósághaz címezve e hivatalnál is beadhatók.
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DUNÁSTUL! HAZÁNK 1920 október 3.1111»
Híján a deresei gazdasági rakások ssesgáratóágáíd? 

Kálmán Adolf nagybérlő, mint Dereske diktátora. A Sfcatfeis «J.^ísSJ»|g8«íía. :: ; tilsát ■ fcíSX ■ ' :«8» . ' . '; 'tilts iá AsSt A állt '

■ ■ ■ ■ Hát a k&sítgelft hogy Is áll i
A községnek végre kihasítottak láó/ 

hold (1000 □-ölével) közlegelőt, arnelyr^ 
a községnek J15 darab marhája jár ki, a 
nagybérlőnek pedig 70 darab sertése. 
Ál haszonbér, fejében a községtől egy-egy 
darab áltat után 1 mm. búzát követett. 
A 115 mm. búza ára, a Maximális árt 
véve tekintetbe, 57.500 koronát tesz ki. 
Azt hisszük, ebből az összegből az-egész 
bérletet ki lehetne fizetni 1 Természetes, a 
község nem nyugodott ebbe bele. Appellált. 
Erre kiszállt a gazdasági albizottság.egy 
megbízottja a kézségbe és. most már 200 
koronával is megelégedett volna' a fő
bérlő űr!

. afl|Mi keresz
tény kurzus alatti torzálmakra, melyek

éről : OfWmiiéket ^yOltlIekJi-ikQlföMre 
menekült zsidó és zsidókeresztény emig
ránsok. Példa rá Dereske község, amely 
nincs a világ végén, itt van a szomszéd
ságunkban, ahol Kálmán Adolf, zsidó 
nagybérlő úr valóságas diktátort hatalom
mal él és uralkodik. Hivatales fórumo
kat, közegeket semmibe sem vesz. Miatta 
a keresztény kurzus dorombolhat, fenye
gethet, sőt uralkodhat is, ő tovább is 
ura és parancsolójá marad Dereske köz
ségnek. A község pedig lót-fűt, hogy 
igazának, érvényt szerezzen,; mind hiába, 
írért ha a hivatalos fórumokén párt
fogásba is veszik őket, a bérlő fittyet 
hány mindenkinek, ha hivatalos, ha nem 
hivatales.

Na, de lássuk csak- mi is történt 
Dereskén ?

Szeszkiutalás>'
Veszprém vármegye, a kormány ki

adott rendeletére, a dereskei gazd|iág 
munkásai részére is kiutalt 58 liter szászt, 
amelyet Kálmán Adolf nagybérlő veítt át. 
Ez eddig még csak rendben volna. El
végre nem lehet az ellen senkinek ki
fogása, ha a szeszt Kálmán Adolf nagy
bérlő veszi is át. azzal, hogy azt a mun
kásoknak adja ki.

A munkások az elöljáróságnál.
Már most, hogy a munkások megkap

ták-e á szeszt, vagy sem, azt mi nem vitat
juk, de leszögezzük a tényt, hogy a gazda
sági munkások felkeresték a község elöl
járóságát, hogy szeszjárandóságukat nem 
kapták meg. Az elöljáróság kötelességé
hez híven felterjesztette a panaszt az 
alispánhoz, annak rendje és módja szerint.

Az alispán intézkedik.

Hát az egészen természetes, hogy az 
alispán sem hagyta annyiban a hozzá érke
zettpanaszt. Röviduton,haladéktalan intéz
kedésre utasította * főszolgabírót, hogy 
a kiutált szeszt adassa ki a munkások
nak. A főszolgabíró 5537/920. szám alatt 
el is rendelte, hogy Dereske község elöl
járósága a szeszt az igényjogosultaknak 
ossza ki.

mit tett az elöljáróság?

A községi elöljáróság — kötelessé-' 
géhez híven — felsőbbségének egyenes 
utasítására felkereste Kálmán Adolf n?gy- 

. bérlőt és a főszolgabíró végzésére való 
hivatkozással követelte az .58 liter szesz 
kiadását. Tehát a hivatalos közegek —■ 
hála és köszönet nekik — az egész 
vonaton megtették kötelességüket. , -

Akinek alispán, főszolgabíró, 
elöljáróság csak hekuba.

Az elmondottak dacára, alispán, fő
szolgabíró intézkedését az elkapatott nagy
bérlő' semmibe sem vette és' a szesz 
.kiadását az elöljáróságnak tnegtagadta. 
Uraim !. Hát van itt fehér terror ? Itt, ahol 
egy zsidó bérlő még ma is fittyet hány 
alispánnak, főszolgabírónak, községi bíró
nak és elöljáróságnak egyaránt! Nagyon' 
be vian az szesz-elve, aki azt meri állf- 
’tani, hogy itt fehér terror dühöng.

. ' ■ ■ Hol a szerződés?

Egykettőre megindultak tehát e te
kintetben a tárgyalások. A község haj
landónak mutatkozott még a 200 koronás 
Lehetetlen magas árat is megfizetni, csak 
annyit kért, mutassa meg a nagybérlő 
eredeti szerződését, hogy meggyőződhes
senek, miszerint túlmagas hasznot nenv 
húz ‘tőlük., A szerződést azonban még a 
mai napigseni mutatta meg. Hogy miért? 
Az az ő dolga. ,

- . ■ Bérletmegállapítás.
A község erre kérte — sokorópátkai 

Szabó István kisgazda-miniszter tudtával 
és egyenes utasítására — a helybeli járás
bíróságtól az albérlet törvényes megállapí
tását. Volt is ez ügyben tárgyalás, amely 
még befejezve nincs.

Dobolják a bérletet.
Ennek dacára a főbérlő úr a napok

ban kidoboltatta, .hogy a fűbért az 
érdekeltek fizessék be. De hát • meny
nyit? Ez a kérdés még eldöntetlen. Igaz, 
hogy.a szegény megriadt és kényszer
helyzetben lévő lakosság egy részitől már' 
természetben behajtotta, de a többi tisz
tán akar most már látni. A tisztánlátás
nak pedig egyetlenegy módja van, ha 
Kálmán Adolf- úr a szerződését megmu
tatja és ezzel meggyőzi a lakosságot,, 
hogy a törvényes 10 százaléknál többet 
nem

15 
és

nyer rajtuk.

Egy métermázsa búza, 
drb. tojás, 1 pár baromfi 

az összes adók.
A bérlet' Szentaiihálykor letelik. A 

község lépésekét tett, hogy megszerezze. A 
tulajdonos holdanként, bérlet fejében, 1 • 
jnm. búzát, 15 drb. tojást, 1. pár barom
fit és az összes adók s terhek viselését 
kötötte ki.. Vájjon fizetett ennyit .vagy csak 
felét is a zsidó? Nem hisszük. Istenem 1 
Úraim! Nagy jó Uraim! .De nem tanul
tunk 1 De. nen| tanultunk semmit! De 
könnyen felejtünk! De könnyen!

♦ * ♦
Miniszter Úr! Sokorópátkai és Nagy

atádi Miniszter Urak! Nemzetgyűlési kép
viselő Urak I Az ilyen birtokokat mielőbb, 
gyorsan kisajátítani .teljesen, egy >talp- 
alattnyit sem szabad meghagyni amelyen, 
zsidót tenyésztenek, a kisgazdákat pedig 
megfojtanák! Ezeket a panaszokat, köve
teljük, hogy hallgassák meg{pda.fenn is 
és a méltányosság, az igazságosság elvei

szerint szerezzenek érvényt úgy az egyik, 
mint á másik fél jogos követeléseinek. 
A gyengéket — sajnos, hogy még min
dig ezt ! íkélllBÍhdátíiinW-"Ín|Ín 
magukra hagyni! Sürgős intézkedést ké- ■ 

Aü|||/| ?ff»| 1-.E'■

1 Kicsinyek és /nagyok.
Legtöbben vagyunk az országban 

mi kisgazdák és földmívesek. Mi adjuk 
az életet, a kenyeret. Ha kell, mi adjuk 
a katonát is, Mj vérzünk legtöbben s a 
lesértékesebb katonaanyaggal is mi ren-^ 
delkezünk/ /□ ■ . ' . —

A sokak által irigyelt „jólétünk*, ■ 
csak látszólagos és a felületes szemlélő
nek a szemében tűnik csak fel olyan 
irigyelt „jólétnek". Alapjában nem az és 
még mennyi nélkülözés és szenvedés után 
jutunk ehhez is.

Bírjuk a hőséget, a téli hideget. 
Állandóan az Isten szabad Ege alatt vé
gezzük munkánkat; Esőben ázunk, meleg
ben verejtékezünk. Állandóan ki vagyunk 
téve az időjárás viszontagságainak. A 
világháborúban mennyit szenvedtünk, 
-nélkülöztünk, véreztünk. Dacoltunk az 
ellenséggel. Szembe néztünk minden vi
harral. Védtük ezeréves hazánkat. Nem 
mi rajtunk múlott, hogy az 1918. évi 
gyászos emlékű forradalommal a tönk 
szélére jutottunk. Mily oroszlánbátor
sággal küzdött a gazda a fiával. Hősökké 
avattak bennünket. Rettegtek ellenségeink. 
A magyar névnek hirt és dicsőséget 
szereztünk.

Mindezekért ' mit kaptunk cserébe ? 
Nyakunkon ülnek még mindig a zsidó 
birtokosok és nagybérlők — . tisztelet a. 
kivételnek —, még saját keresztény nagy
uraink is velük egy tüzet fújnak. Arén
áiba nem adnak át még pár holdacskát 
sem, vagy ha igen, olyan ' árt kérnek 
érte, amelyet megfizetni képtelenség. A 
dnúlíban a háborúk egy-egy hősét birto
kok adományozásával tüntették ki. A 
mostani nagybirtokok egy része szintén 
ily cimen jutott birtokosaik tulajdonába. 
A mi csoaka katonáinknál, rokkantjaink- 
nál kellenek-e nagyobb hősök? És még 
azok is gúnyolódva utasítják el, ha né
hány hold földet kérnek, akik hőstettek, 
hírnév nélkül, népnyuzásból jutottak a 
földesurak előkelő helyére. Ezekhez kell 
elsősorban' hozzányúlni, de nem ám 
immel-ámmal, gyáván, hanem bátran, 
amíg nem késő, ök sem féltek bennün
ket kiszipolyozni. Mi kicsinyek így akarjuk, 
csak a nagyok álljanak mellénk és hoz-k 
záTrak-őlMsL^dozatot Mi rácsaptunk a 
kommunizmust is, amelynek megdöntése 
után urainkat is visszahelyeztük a meg
illető helyre és most azt vesszük észre, 
hogy sokan közülök hamar és gyorsan 
felejtenek. Kár! Mert így a megértés ■ 
utolsó szálai is elszakadhatnak.

Mit kérünk mi cserébe? Az édes 
anyai földből, a magyar földből csak 
annyit, amennyit okszerűen meg tudunk 
munkálni, hogy tisztességesen, emberhez 
méltóan megélhessünk.' Ezt sem ingyen! 
A földnélküliekről pedig gondoskodjanak 
az erre illetékesek azzal, hogy törlesztéssel 
—- de olyan törlesztéssel, amely nem 
emészti fel őket — hadd vehessenek 
földét. Ne feledjük el, ha csak azok kap
nak pár hold földet, akik - azonnal ki,
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tudják az árát fizetni, akkor azoknak a 
holdjait szaporítjuk, akiknek már eddig 
is van néhány száz belőle. Mi nem ezt 
akarjuk! A szegény, aki eddig csak ro- 
botos volt, szintén önálló, független kis
gazda lehessen. Ezeknek kell a hóna alá 
nyúlni az államnak, ha komoly a szán
déka, hogy a~.földreformot közmegnyag- 
vásra megcsinálja. Mert ha van is egy 
kisgazdának pár hold sajátja, az sem' 
bírja kifizetni -a mai nagy árak mellett 
a földet. 4—5 és több tagú családjával 
öröh ha a legszükségesebb és Tnélkülöz- 
hetetlen cikkeket szűkösen be tudja sze
rezni családja számára. Hozzá még, ha 
a. mostani állapotok soká tartanak, még 
szomorúbb jövőnek nézünk eléje.

Terményeink árát nap-nap ■ után 
megállapítják, megmaximálják. Amit nem 
maximálnak meg, az még potom áron 
sem igen kel el. Terményeink ára állan
dóan lejebb és lejebb száll Csudálatos! 
Az iparcikkek ára pedig ép ellenkezőleg 
folytan emelkedik.

A földárendákat pedig írja már őrült
séggel határos módon emelikt A kormány 
erélyesen vessen véget ezeknek a folytonos 
emeléseknek. .Tegye olcsóbbá az ipar
cikkeket. Ezáltal egy nagy társadalmi 
békét teremtene meg, amelyben meg
értenék egymást a kicsinyek és nagyok 
egyaránt.

■ Kalmár Ferenc 
kiggazda.

Akiknek legjobban megfizetnek.
Bármerre járok-kelek, mindenhol azt 

hallom, milyen szerencsés a paraszt. An
nak terem bőven búzája, krumplija, ku
koricája, van disznaja, feje, vaja, baromfia, • 
egyszóval mindene, amit szeme-szája 
megkíván.

Pedig, hogy nincs, vagy ha van is, 
mi lesz belőle, arra alább rá fogunk 
mutatni. '. ,

Olt van pld. az a sokat hápytorga- 
tott ökör-drágaság. Mennyit kell vesződni, 
mire az ember egy darab állatot felnevel ? 
Évekig gondozni, ápolni. Vagy csak nem 
gondolják, hogy úgy nő! fel, mint a bo
londgomba ? Hangosan hirdetik, hogy 
egypár ökör- ötven-, sőt százezer korona. 
Azt hiszik, ha elad az ember egypár 
ökröt, az már megy .a. tulipános ládába. 
Nincs mindenkinek az eladottak helyébe 
egy újabb pár, hogy azokkal tovább 
folytathatná a termelő munkát. Bizony, 
legtöbb esetben a szegény ember rá van 
utalva, hogy eladja, ha van, a két címe
resökrét, részben takarmányspórolási 
szempontból, részben pedig azért, hogy 
vegyem híélygtte» sokkal silányabbakat és 
az így fennmaradó összegből fél tudja ru
házni — legalább úgy-ahogy — család
ját Erre támaszkodhatik egyedül, mert 
az ötszáz koronás gabonaárakból, a mai 
áruviszonyok mellett, lehetetlen felruház- 
kodni, hozzá még el sem adhatják, mert 
le van zárva, Hanem az adót és más ■ 
egyéb culagokat, amik vele járnak: azt 
azért bevasalják rajtunk. Ma már min
denki gabonáért dolgozik nekünk. Az arató, 
a masina, a csizmadia, a földbérbeadó, 
asztalos, szabó,..a fuvaros, a napszámos, 
egyszóval. mindenki, akinrejcünk valamit 
mozdít. Mire mindenkit kifizetünk és. az 
állaMnak is beszolgáltatjuk a reánk ki
vetett mennyiséget, akkorra ’ a hombá

runkban már csak a fenekén szomoro
dik néhány szem gabona. És még-mindig 

. a régi nóta járja a nagyközönség köré
ben, hogy nálunk fel. vannak halmozva 

-az ezresbankók a tulipános ládában. A 
paraszt kibírja a fizetéseket! Csalódnak! 
Vagy pedig a zsidó köti be újra a sze
müket

Nekünk, termelőknek, -sehogy sem 
jut annyi egy napra, mint például Nagy- 
démen a házzsuppolónak,/ aki '25 kg. 
búzáért dolgozik napi 8 órát. Maximális 
árban is 125 koronát kereg naponkint. 
‘Ha nekünk ennyi maradna-napi 11—12 
-órai munkánkért, akkor talán tellene a 
tulipános ládába is! így azonban — kis
gazdaságban — nyomorúsággal van az is 
tele.

’ Polgár Gyula 
kisgazda.

„Csonka Magyarország — nem ország, 
Egész Magyarország — mennyország!“ 

■ ■ HÍREK.
—1 Főszolgobiránk gyásza. Járásunk 

köztiszteletnek Örvendő kitűnő főszolgabiráját: 
Bélák Lajost és családját mély gyász érte. Édes 
anyja: özv. Bélák Jánosné, szül. Illés Emília 
szept. hó 28-án, 83 éves korában elhunyt. 
E hó 1-én nagy részvét mellett helyezték örök

. nyugalomra már régebben elköltözött férje mellé 
Vanyolán, hol férje evangélikus lelkész volt. 
Halálát 8 gyermeke, 14 unokája és kiterjedt 
rokotiság gyászolja. Áldás emlékére! Főbiránk 
gyászában mi is őszinte részvéttel osztozunk.

— Főispánbeiktatás Magyaróvá
ron. Október hó 5-én lesz a főispáninstalláló 
díszközgyűlés Magyaróvárén. Réthelyi Ferenc 
4r. főispán szeptember 29-én érkezett Magyar
óvárra. . ■ ' • ■

— Piros, fehér, z#ld. Régi dicsősé
günk porba hullott, szét vagyunk darabolva. 
Ha. az erdős Kárpátok, avagy kincses Kolozs
várunk felé tekintünk, csak elszakított véreink 

• jajgatását halljuk, akik véreznek a kíntól, sá
padnak a szegénységtől a megszállás barzalmas 
napjaiban. A hazaszeretet azért ott lángol szi
vükben, várva-várják a feltámadástrnem riadva 
vissza semmitől s ahol csak alkalom van . rá, 
kifejezést adnak magyarságuknak. Ezt bizonyítja 
a következő két megható, reményt keltő história.

- Egyik erdélyi szinmagyar községben az oláhok 
rettenetesen sanyargatják az ottani lakosságot 
és jaj veit annak, aki magyarságának bármily 
módon kifejezést adott. A falu leányai azonban 
nem törődve az oláhok kegyetlenkedéseivel, 
azzal is tantettek magyar voltuk mellett, hogy 
namzetiszinü kokárdát tűztek blúzaikra. Az oláh 
parancsnok természetesen nem volt rest — 
hiszen tudjuk, nagy legények ők ott, ahol véd
telenekkel állanak szemben — és egy rendeletet 
bocsátott ki, száz botot ígérve mindenkinek, 
aki nemzetiszinü kokárdával merészel az utcán 
megjelenni. Tudjuk, áz aljas oláh népség szél- 
tében-hosszában botoztatja Erdélyben szegény 
elszakadt véreinket s mit tehettek a hős magyar 
leányok egyebet, levették a nemzetiszin kokárdát. 
De azért túljártak á vitéz oláh parancsnok eszén, 
mert a következő vasárnap az utcán feltinik 
egy fehérruhás leány, majd zöld ruhában látunk 
egy másikat s ázután egy pirosruhás. Karon
fogva egymást, a templomba . mennek szépért, 
a Piros, a Fehér, a Zöld. • - . ‘ ’

— Irodoáthelyezés. _ Kalmár Zoltán 
okleveles mérnök, magánmérnöki irodáját jókai 
Mór utca 30. szám alá helyezte át. ‘

tetfvezméngés érá fSxlfaellátisa. .A 
pénzügyminiszternek 1920 január 30-án kiadott 
rendeleté szerint azok a közszolgálati alkalma
zottak, akik oly családnak a tagjai, ahol -a. 
családfő kedvezményes tflzífaellátásra jogosult, 
saját személyük után : Miön . tüztfaelliUáaban 
nem részesül hetnek, mert egy háztartásnak csak 
egy kedvezményes tüzifaigazolványa lehet. 
Ezen rendelet most hatályon kívül lett helyezve 
és elrendelték, hogy 1920. évi október hó else
jétől kezdve azok a kedvezményes ellátásra 
jogosult közszolgálati alkalmazottak, -akik oly 
családnak tagjai, ahol a családfő kedvezményes 
tűzifa ellátására jogosult, saját személyük után 
áz önálló. háztartást nem vezető közszolgálati 
alkalmazottakat megillető* kedvezményes tűzifa
ellátásban részesilnek. Á közszolgálati alkal
mazottak szanigényjogesultsága ugyanezen ala
pon bírálandó el. -

. —- Falusi. gazdák figyelasébe. A 
nemzeti hadsereg és az ország ellátatlanjainak 
egész évre való ellátása nem sikerült kellőképen, 

' mert igen sokán a bevetett területet' hamisan 
vallották be, ezért a közélelmezési miniszter 
Veszprém 'vármegyére a napokban megjelent 
rendeletével '' 2000 waggsn kenyérgabonának 
búza,- rozs és kétszeres, továbbá 1000 waggpn 
csöves tengerinek beszolgáltatását rendelte el 
azzal, hogy búza és rozs helyett egy ötödrész
ben árpa is adható. Kijelentette a közélelmezési 
miniszter azt, hogy ezen mennyiségből semmi 
el nem engedhető és pedig addig el nem lesz 
engedve, amíg az előirt quantumot be nem 
szolgáltatják, s a beszolgáltatásig a búza, rozs 
és árpa, is zár alatt maradnak, illetve nem lesz 
szabadforgalom engedélyezve és az összes feles
legeket elrequirálják. Akikről pedig bebizonyul, 
hagy kevesebbet jelentettek be, mint amennyit 
tényleg elvetettek, azoktól az egész termést 
elkobozzák és pedig felét büntetéskép. Fele a 
maximális áron lesz megtérítve. ■ Óva intjük a 
gazdaközönséget, hogy szolgáltassa be mindenki 
a reá kivetett gabonamennyiséget, mert aki elmu
lasztja, önmagát is sok kellemetlenségnek teszi ki.

— Műasztalosaink és építőiparo
saink figyelmébe. A múltkori egyik szá
munk Szemléjében rámutattunk arra, hagy mi
képen értelmezi egyik-másik pápai kereskedő 
az u. n. keresztény kurzust. T. i. az egyik de
rék asztalos polgártársunk nem kapott pénzéért 
fát a fakereskedőtől, csak azért, mert magyar 
is meg keresztény is s ezt nemcsak nem ta
gadja, de egyenesen ki is mondja. Mint értesü
lünk, a Pápa. és Vidéke Keresztény Fogy, és 
Ért. Szövetkezet Igazgatósága elhatározta Pápán 
— több milliós befektetéssel — egy deszka
tűzi- és épületfa-telep felállítását A részletek 
megbeszélése f. hé 3-án délután 3 órakor lesz 
a kaszinó különtermében. Ennél csattanósabb 
válasz, csakugyan nem érkezhetett volna a dü
höngő zsidó-terrorral szemben.

. — Térzene a-várkertben. A Move fő
osztálya vasárnap d. e. 1/412 órakor az Ester- 
házy-parkban katonai zenekar közreműködésé- 
sével térzenét rendez, melyre a város közön
ségét ez- ütőn is meghívja. -- Műsor felnőt
teknek 2 .K, katonáknak és gyermekeknek I K. 
Belépés a Gróf-út felőli bejáraton. Műsor a kér. 
szoc. pártirodában és a bejáratnál kapható.

■ — Színházi műsor. Szombaton, vasár
nap, „Cigányszerelem" operett, hétfőn. „Betyár 
kendője" népszínmű, kedden „Diákélet* diák
történet dalokkal, szerdán okt. 6-ika alkalmá- 

' ból • díszelőadásul „Árva László kirái*s szinmfis 
csütörtökön, pénteken' „Cigánygrófnő • operett
újdonság. . ■ '
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flftajtelatet • i»«4bíií»te»éí»rő8 
»élé Nknitot. A hiwtalw lap szeptember 
30,-i suhM körii az 1920. XXVI. törvénycikket 
* vagyon, az eriölcsiség és * személyiség ka®: 
tásoMbb védelméről. Ez a törvény mondja ki, 
hogy bűntettek és vétségek eseteiben tehet 
botbttatetést alkalm^znú

— Fetaa^áditottálí a fextlllárakaf. 
A minisztertanfci elhatározásából szeptember 
30-án a miniszterelnök rendeletét köili a hiva
tal®lap, mely szerint a pamut, pamuttal lat^. 
pamotfonáL vagy pamutszövethulladék, mű
pamut, az ezekből az anyagokból készült fonál, 
vagy cérna, vagy ilyenekbőf előállított szövet 
ezentúl .korlátozás nélkül használható fel, vagy, 
hozható forgalomba. • ■;

— -Felemelték a dohányfejadagot. 
A fővárosi magyar királyi pénzügyigazgatóság 
értesítése szerint október hó elsejétől a ciga- 
rillos szivarból az eddigi harminc helyett negy
ven darabot, az általános ' gyártmányú szivar
okból pedig az eddigi száz darab helyett 
százötven darabot kap a fogyasztó. Nagyon he
lyes, ha a fogyasztó többet kap, de még he
lyesebb volna, ha kevesebbet kellene fizetni.

—- Gabonát és lisztet csak szállí
tási igazolvánnyal lehet szállítani. A 
magyar királyi közélelmezési minisztérium figyel
mezteti a közönséget, hogy a fennálló rendele
ietek értelmében mindennemű szemes termény s 
azok őrleménye vasúton,, hajón, villamosőn, 
gépkocsin, kiskocsin vagy dalyigán csakis szál
lítási igazolvánnyal szállíthatók, amelynek ki
adására annak a helynek polgármestere, állam
rendőrsége vigy szolgabiiÖsága jogosult, ahon
nan az elszállításnak történnie kell. Minden 
olyan szemei terményt, illetve annak őrleményét, 
amelyre a fél ilyen igazolványt nem tud fel
mutatni, J^vonateilen.őrző közegek kötelesek 

lefoglalni. \ :-.Z
— Az Amerikában elhynyt magyar _ 

állampolgárok halotti bizonylatának 
megszerzése. Már többen érdeklődtek olva
sóink közül szerkesztőségünkben aziránt, hogy 
milyen úton-módon szerezhetik meg az Ameri
kában elhunyt hozzátartozóik halotti bizonylatát. 
Erre nézve értesítjük mindazokat, akiket illet, 
hogy a belügyminiszternek módjában van az 
amerikai okiratok megszerzése iránt intézkedni. 
A beszerzési költségek ugyan pontosan nem 
ismeretesek, de két, három dollárnál többe nem 
igen kerülnek. Leghelyesebb, ha az érdekelt fél, 
aki amerikai halotti bizonylatot akar beszerezni, 
megfelelő összeget letétbe helyez és kötelezi 
magát az esetleges költségtöbblet viselésére.

— Menekült tisztviselők Igazolta
tása. A belügyminiszter utasítására a menekült ' 
tisztviselőket igazoló bizottság felhívja az összes 
menekült vármegyei, városi és községi alkal
mazottakat, hogy igazoló írásaikat az igazoló 
bizottsághoz nyújtsák be. Az igazoló nyilat
kozathoz csatolandók: 1. azok az okmányok, 
melyek igazolják, hogy az illető alkalmazottnak 
a megszállott területen tanúsított magatartása* 
a köztisztviselőtől megkívánható hazafiság kö
vetelményéinek megfelelt-e? Amennyiben az 
egyéb hitelt érdemlő okirattal bizonyítható nem 
volna, az illető megszállt törvényhatóság Buda
pesten, működő vezetőjének erre vonatkozó 

hivatalos bizonyítványát kell mellékelni 2. Az 
■ úgynevezett tanácsköztársaság ideje alatt tanú
sított kifogástalan magatartásra nézve annak a 
hatóságnak hivatalos bizonyítványát, ahol az 
illető alkalmazott 1919. évi március iió 21-től 

1920. évi. ..augusztus hó 2-ig _volt beosztva. 
3. Annak a hatóságnak bizonyítványát, melynek 
utalványrendelete alapján az alkalmazott illet
ményeit székhelyének elhagyása' óta felvette. 
Ezen iratok 1920 november hó 30-ig bekül
dendők a következő cimré: Működésükben aka
dályozott községi, vármegyei és városi alkal
mazottak igazoló bizottsága, Budapest.

— A csukaszürke vagy tábori
szürke katonapásztó és kész kiszabott, vagy 
sxétfejtett katonaA<egyenruházMt,.c^kkek a hon
védelmi minisztérium engedélyé nélkül más 
színre nem festhetők.. . '

— Kertgazdasági tanfolyam. Ezelőtt 
két évvel alapította a főváros maglódi úti ki
lenc holdas gazdaságában a Kertgazdasági 
Szabadiskolát,, oly nők számára, kik úgy elmé
letileg, mint gyakorlatilag ki akarják képezni 
magukat konyhakertészet, baromfitenyésztés, 
sertés, házinyultartás és méhészet, szóval a 
majorsági gazdálkodás minden ágában. A Kert
gazdasági Szabadiskola nem is annyira iskola, 

.mint inkább egy mintagazdaság, ahol az elmé
leti tanórák melleti minden munkát a növen
dékek végeznek. Megtanulhatnak itt mindent, 
ami a jövödelmezö majorsági gazdasághoz 
szükséges. Minden gazdaság . örömmel vesz 
ilyen munkásnőt, aki nemcsak parancsolni akar, 
hanem maga is munkához Iát és- amellett, ol
csóbb a tudatlan és sokszor megbízhatatlan 
munkásnál. Beiratkozni lehet bármikor október
től újévig.

— Mennyibe kerültek a Tisza-pit* 
gyorsírói jegyzetei. Tisza István gróf 
gyilkosai pőrének tárgyalása, mint ismeretes, 
37 napig tartott. A tárgyaláson a Magyar Kurír 
és a Magyar Távirati Iroda által kiküldött 
gyorsírókon kívül a hadosztálybiróság meg
bízásából ■ a parlamenti gyorsiroda tagjai is 
szóról-szóra jegyezték a tárgyalás minden moz
zanatát. Most készültek el a tárgyalási napló 
kéltségvetésével, mely 5700 oldal terjedelmű, 
melyből megállapítható, hogy pusztán a papiros 
ára és a gépírás díja 29.708 kor. 90 fillérbe 
került. A gyorsírói díjak pedig a teljesített föl
vétel minden órájáért 500 koronát számítva, 
87.055 kor. 50 fillért tesznek ki. A történelmi 
nevezetességű tanúvallomást tartalmazó napló
jegyzet megörökítésének költségei tehát 116.765 
koronát tesznek ki.

— A faszobrász-ipar képesítéshez 
kötése. A kereskedelemügyi miniszter 33.307/ 
21.—920. Szám alatti rendeletével a faszobrász- 
ipart a képesítés-igazolásához kötött mestersé
gek közé sorozta. Rendeletébep.hivatkozik, artá, 
hogy a tömegcikkeket termelő és nem önálló 
művészi alkotások készítésével foglalkozó fa> 
szobrászat, mint a mű- és butorasztalossággal 
rokon, iiletőieg kapcsolatos ipar kézműves 
természeténél fogva csak hosszabb gyakorlás 
utján sajátítható el.

— Egg sertés találtatott, tulajdonosa 
jéténtkezzék 3 rendőrségen.

— Lopások. A caendőraég letartóztatta 
Fekete Erzsébet 18 éves zalaegerszegi illető
ségű csavargónőt, mert atapos * gyanú, hogy 
Szokob István csóti-táborir gazdászati főhad
nagytól szept. 29-én este a\ bakonyszetttiványi 
korcsmában 3600 koronát társával együtt el
lopott ..«#■ ' sf’g/í® ' ,

■Soés Jánost és nejét feljelentették a vesz
prémi törvényszéknél, mert Véber Gáspár va- 
nyolái lakostól 4000 korona értékű-- szőlőprést 
elloptak.

Német Gábor adásztevéli lakostól ismeret- * 
len nevű egyén, az egyik 16—18 év körüli 
vékony, magas, gesztenyebarna hajú, bajusz- 
talan, nagyon rossz ruháju fiatalember és egy 
18—20 év körüli, erősen fejlett,' ugyancsak 
rossz ruhát yiselő szőke, gömbölyüarcu, kék- 
szem'H leány hat darab 1000,' ’egy darab 100 
és néhány darab 20 koronást, elloptak. Az is
meretlen nevű tettesek ellen a nyomozást meg
indították. ■'

— Az illeték alá eső^okiratok új 
ármegállapítása. Minden "okirat vagy iro
mány után,, melyekre, az eddigi szabályok ál- 
llandó összegben állapítják meg az illetéket, 
az eddigi illetéknek ötszörösét kell fizetni. Az 
okiratok második példányaira és iveire pedig 
az eddig megállapított díj kétszeres összegét 
kell fizetni. Örökbefogadási szerződésnél a kő
vetkező illeték fizetendő: 1. Ha az örökbefoga- ’ 
dott idegen állampolgár és nagykorú, az első 
ívtől 250 K; ha az örökbefogadott magyar állam
polgár és nagykorú, az első ívtől 100 K; ha ,az 
örökbefogadott magyar állampolgár és kiskorú, 
50 K; ha az örökbefogadott kiskorú és hadi
árva, az első ívtől 5 korona; Ha az ötökbe-. 
fogadás egyszersmind vagyonátruházást is tar
talmaz, akkor a vagyonátruházásra megszabott 
illetéket a fentirt illetékeken felül meg kelL 
fizetni. A közigazgatási hatóságokhoz küldendő 
beadványokra, jegyzőkönyvekre és mellékletekre 
pedig, ha eddig 50 fillér volt, úgy ezután
2 koronát, ha eddig 50 fillérnél több volt,
3 koronát, ha 1 korona volt eddig, ezután ,
5 korona fizetendő. A mi jó uraink ugyancsak 
jó példával járnak elő, hogyan lehet mindennek 
az árát felsrófolni; mindenesetre mentségükre 
szolgál, hogy ők — eltérve a..........árdrágítótól,
árdrágításukat rendeletekben is kifejezésre jut
tatják. ■ ’ ’ ■ ...

— ,/k sxénügyek intézésének új 
rendje. A kormány 6407/920. M. E. számú 
rendeletével a széntermelés és szénellátás ügyeit ■ 
újabb intézkedésig a szénügyek katonai fel
ügyelőjére, a széntermelés^ kormánybiztosra és 
a szénelosztási kormánybiztosra bízta. Mind a 
három szerv a törvényesen megállapított hatás- ' 
körén belül önálló, tehát egymástól független, 
de egymást legmesszebbmenően támogatni és 

...kötölőnös egyetértésben működni tartozik. 
Közök ügyeket a szénűgyek katonai felügyelő
jének elnöklete alatt tárgyalnak és amennyiben v 
nsm jutnának. megegyezésre, a minisztertanács 

'"•■annak a miniszternek előterjesztése alapján.dönt, . 
akinek hatáskörébe a kérdéses ügy lényegileg. 
tartozik. ■

,. ........................ ..... .
Szerkesztő: Dienes Sándor.

.................Laptalajdono* : Zsilavy Sáador.

Pápa, 1920; Főiskolai könyvnyomda- ,.
/ r

Dinamók.Ventillátorok. Dinamók. Kapcsolótábláig.

ü SOMOGYI JÓZSEF
elektroteclmilgái vállalata és műszaki irodája' —------ ■------- Fápa» Fetaő'hosazu-utca T. szám.

W—- VillanyéÉereléseköt, átalakításokat s mindenféle, szakmába vágó javításokat osaköalök. 
Malmok, gazdaságok viHanyvíiáríMsra való berendezését azonnal végrehajtom. KöltBéffvetéaeket és rajzokat ktdoiffaaok.

W Csengők. Főző- éei í'tttőlcéeata létaefai. - Há zitelefon.
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